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Αρχικοί ερευνητικοί στόχοι 
1. Ανασκόπηση των συγχρόνων μεθόδων καταπολέμησης του ραδονίου και των θυγατρικών του και των 

ευρέως γνωστών μοντέλων αλληλεπίδρασης εσωτερικού αέρα – ραδονίου. 

2. Ανασκόπηση εναλλακτικών, βιοσυμβατών υλικών και χημικών συνθέσεων που αναμένεται να 

δεσμεύουν ή να απορροφούν το ραδόνιο και τα θυγατρικά του σε σημαντικό βαθμό. 

3. Παραγωγή νέου μοντέλου ή εξέλιξη ή χρήση κατάλληλων υφιστάμενων μοντέλων, για την πρόβλεψη 

της απορρόφησης ραδονίου και θυγατρικών από τέτοια υλικά. 

4. Δημιουργία δεσμών μεταξύ της έρευνας και ευρύτερων ακαδημαϊκών ή κοινοτικών προγραμμάτων 

για τη μείωση των δυσμενών επιπτώσεων του ραδονίου και άλλων καρκινογόνων ουσιών στην υγεία. 

Επίσης, θα ήταν επιθυμητή η σύνδεση με μεγαλύτερα  μοντέλα ποιότητας του αέρα, υγείας και 

ασφάλειας, ή ακόμη και τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής στην ανθρώπινη άνεση και εργασία. 

Περιγραφή προόδου για το έτος 2023 

Συνεχίζεται η ανασκόπηση της διεθνούς βιβλιογραφίας σχετικά με τις ιδιότητες του ραδονίου και των 

θυγατρικών του, καθώς και του ισοτόπου του, του Θορονίου, τα οποία καθορίζουν την έκθεση των 

ανθρώπων σε φυσικής προέλευσης ραδιενέργεια στους εσωτερικούς χώρους [1–5]. Μελετήθηκαν οι κύριες 

πηγές του ραδονίου [3,6–8] και οι ιδιαίτερες ιδιότητες του Θορονίου που το καθιστούν σημαντικό κατά την 

εκτίμηση του κινδύνου από την έκθεση σε ραδόνιο και θυγατρικά σε εσωτερικούς χώρους [5,9–12]. Η 

έκθεση αυτή προκαλεί καρκίνο του πνεύμονα [4,8,13–16], αλλά πρόσφατες έρευνες δείχνουν ότι μπορεί να 

συνδέεται και με άλλες σοβαρές ασθένειες [6,17–19].  

Το ραδόνιο και τα θυγατρικά του ισότοπα, όπως το Θορόνιο, εισέρχονται στον ανθρώπινο οργανισμό 

διαμέσου της αναπνοής. Έχουν σοβαρές επιπτώσεις στον πνευμονικό ιστό, οι οποίες οφείλονται κυρίως στα 

θυγατρικά του ραδονίου, παρά στο ίδιο το ραδόνιο, αφού ο σχετικά μεγάλος χρόνος ημιζωής του 

συνεπάγεται πολύ μικρή συμμετοχή στη ραδιενεργό ακτινοβόληση του επιθηλίου κατά τη διάρκεια του 

κύκλου της αναπνοής. Αυτά τα θυγατρικά, όταν εισπνέονται μαζί με τον αέρα, επικάθονται στο πνευμονικό 

επιθήλιο, διασπώνται μέσα στους πνεύμονες και εκπέμπουν σωματίδια άλφα, τα οποία και μπορεί να 

προκαλέσουν βλάβες στις ευαίσθητες κυψελίδες του πνεύμονα. Η ακριβής επιβλαβής επίδρασή τους 

ορίζεται κυρίως από τη μορφή και το μέγεθος που λαμβάνουν τα προϊόντα των διασπάσεων [3,4,6,20]. 



 

 

Οι κύριες πρακτικές καταπολέμησης των κινδύνων από ραδόνιο στους εσωτερικούς χώρους είναι ο 

εξαερισμός και η μόνωση [3,4,21]. Βάσει αυτής της μελέτης δημοσιεύτηκε ανασκόπηση των διακυμάνσεων 

και των επιπτώσεων του ραδονίου στο συνέδριο COMECAP23 του τμήματος Μηχανολόγων Μηχανικών του 

Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής [22]. 

Έχουν πραγματοποιηθεί έρευνες για τη συγκέντρωση του ραδονίου διεθνώς – ενδεικτικά [23] και στη 

χώρα μας– ενδεικτικά [1,24–26], ενώ βρίσκεται σε εξέλιξη το εθνικό σχέδιο δράσης για την αντιμετώπιση 

των μακροπρόθεσμων κινδύνων από την έκθεση στο ραδόνιο [21], στο πλαίσιο του οποίου χαρτογραφείται 

η συγκέντρωση ραδονίου στη χώρα με παθητικές μεθόδους. Η συνεχής παρακολούθηση της συγκέντρωσης 

ραδονίου δεν είναι πάντα εύκολη. Αναπτύσσονται στρατηγικές για την εκτίμηση του κινδύνου από το 

ραδόνιο βάσει δεικτών (ενδεικτικά [27–29], των συντελεστών ισορροπίας του ραδονίου και των αντίστοιχων 

συντελεστών ισοδύναμης δόσης [30]. Πλήθος ερευνών δείχνει ότι για την ορθή εκτίμηση των δεικτών αυτών 

πρέπει να ληφθεί υπόψη η ημερήσια, εποχιακή και χωρική διακύμανση της συγκέντρωσης του ραδονίου – 

ενδεικτικά [31,32] και μάλιστα η διακύμανση εντός των κτηρίων – ενδεικτικά [1,33]. 

Με βάση τα παραπάνω και το σχεδιασμό του έτους 2022, αναπτύχθηκε ένα δίκτυο σχολείων (SINDAIR 

– sindair.blogspot.com) για την παρακολούθηση της ποιότητας του αέρα και του ραδονίου σε περιοχές 

ενδιαφέροντος, σύμφωνα με τον Εθνικό Χάρτη Ραδονίου. Η πιλοτική φάση της έρευνας ολοκληρώθηκε σε 

περιοχές προτεραιότητας του ΕΣΧΕΔΡΑ (Βόρεια και νησιωτική Ελλάδα) και τα αποτελέσματα δείχνουν ότι 

υπάρχει μεγάλη διακύμανση του ραδονίου όχι μόνο από περιοχή σε περιοχή, αλλά και μεταξύ αιθουσών 

του ίδιου σχολείου, κυρίως σε υπόγεια χωρίς καλό εξαερισμό. Μάλιστα, ένας μαθητής που φοιτά σε αυτές 

τις αίθουσες εκτιμάται ότι λαμβάνει ετήσια συνολική ενεργό δόση από όλες τις πηγές που τον περιβάλλουν 

κοντά στην τιμή αναφοράς (1 mSv), κάτι που πρέπει να αντιμετωπιστεί. Τα αποτελέσματα και τα 

συμπεράσματα της πιλοτικής φάσης δημοσιεύτηκαν στο πλαίσιο του COMECAP23 [34] ενώ μια εκδοχή τους 

εμπλουτισμένη με μεταγενέστερα αποτελέσματα παρουσιάστηκε (e-poster) στο 1ο Πανελλήνιο Συνέδριο 

Φυσικών Επιστημών στην Υγεία - Καινοτομίες και Προοπτικές, όπως παρουσιάζεται στην επόμενη 

παράγραφο. 

Κατά την παρούσα περίοδο διερευνάται σε μεγαλύτερο βάθος η βιβλιογραφία και έχουν γίνει 

συζητήσεις με εταιρείες στο χώρο της τεχνολογίας που ενδιαφέρονται να συνεργαστούν για την ανάπτυξη 

του σχολικού δικτύου SINDAIR, αλλά και στο γενικότερο αντικείμενο του διδακτορικού. 
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